鸿山实验小学推动教学模式变革



在不久前举办的首届"人工智能进课 堂"教学应用竞赛中,无锡市新吴区鸿山 实验小学9名教师以智慧为笔、技术为 墨,共同创意描绘人工智能教育新图景。

以此次活动为契机,该校持续推动人 工智能与教学的深度融合,推动教学模式 变革,探索智能课堂教学实践新样态,以 实现学生个性化高质量学习。

#### 基于数智空间的双师课堂

师生利用数智空间的功能,在传统教 学中整合AI智能技术。课堂上,由传统 的"人与人"互动交流模式转变成"人一机 一人"的模式,教师在课堂教学中运用AI 智能技术,进一步增强了教学的精准性、 动态性和时效性。

例如,在社团课程《探秘人工智能》一 课中,教师将人工智能技术融入课堂,让 学生了解了机器人,学生能够运用所学和 AI 机器人进行人机对话,为学生学习提 供了新的技术支撑。在类似的科学与工 程教育课堂中,学校广泛运用仿生技术, 如仿生机器人、生物启发式计算等,让学 生更好地理解和应用这一领域的知识,提 升了课堂的趣味性,打开了学生学习的全 新方式。

### 基于数智技术的常态化课 堂教学优化

学校在国家课程各学科进行人工智 能技术与课堂教学深度融合的实践研 究。如科学课例《简易净水器》,学生利用 iPad 在线编辑设计方案,实时投屏展示交 流,动手制作,亲历科学探究过程。英语课 例《My e-friend》,运用OKey平板开展师 生互动,有效提升学生语言听说能力。

综合实践活动课例《今天去买菜》 借助 VR 和 AI 智能体,让学生在不同的 学习任务中体会买菜的学问,同时在实 践中感受人工智能技术的便捷和高效。 课上,学生通过与AI智能体的即时互 动,享受到个性化的学习体验。VR全景 漫游数字技术的应用让学生们在真实的 生活场景中探索学习的乐趣。此课例在

无锡市"人工智能进课堂"优质课评比活 动中荣获一等奖。

#### 数智技术赋能项目化学习变革

该校师生将数智技术、数字资源等数 字化元素充分融入项目化学习中,在教学 实践中逐步实现教学目标、教学内容、学 习方式以及师生关系的转变。例如,在五 年级语文"图说神话故事"项目化研究中, 运用多维学习资源、虚拟学习社区、个性 化的学习反馈系统,借助平板等学习工 具,开展了更为多元的教学。

将数智技术与课堂教学深度融合的 探索实践,该校覆盖了全学科、全学段,逐 步构建了"智学课堂"的基本范式。"智学 课堂"是借助物联网、人工智能等新型数 智技术,拓展虚实融合的智学空间,开展 数智驱动的精准教学,满足学生个性多样

在数智技术的学习与高阶思维的培养 中,学生通过多途径、多形式的课堂实践和 数智技术的实践操作,数字素养不断提 升。近年来,学生在各级各类创客活动中 屡获佳绩,团体获奖28项,个人获奖346人 次,学生数智素养扎实落地。

# 聚化课题研究

扬名实验学校举办"桥梁奥秘"主题 科技文化节展评活动



主题公开课、专家学术报告、桥梁设计比赛、科技社 团体验、课题成果汇报……5月8日,无锡市梁溪区扬名 实验学校举办以"探寻桥梁奥秘,构建创意桥梁"为主题 的"九天揽月"工程实践坊暨科技文化节展评活动。

"科技文化节展评活动是我校'理学善行'校训在 教育实践领域的一次落地,也是我校工程教育的生动 实践。"扬名实验学校执行校长徐舜说,展评活动旨在 通过学术交流、实践展示与创新成果分享,展现学校 工程教育与基础教育的融合实践成果。

在桥梁主题公开课上,扬名实验学校物理教师沈 叶"以无锡运河古桥为脉络,从石梁桥的形变实验到 斜拉桥的力学结构探析,层层剖析桥梁结构奥秘" 沈叶通过环环相扣的问题链,体现学科特点;带领学 生用海绵模拟桥梁承重、橡皮筋探究拱形支撑、钢索 角度实验优化斜拉桥设计,逐步融合力学原理与工程 实践。作为学术专家,省物理特级教师吉临荣、黄波 先后为本节课作了专业点评。

作为学术嘉宾,海归博士、江南大学教育学院副 教授钱逸舟和省物理特级教师、梁溪区教师发展中心 张世成,分别为师生们带来"指向工程素养的跨学科 教学设计与实践""让工程思维发展看得见"主题讲 座,分享了工程教育的前沿理念与实施策略,为师生 提供了跨学科教学的创新思路。

当天下午的科技嘉年华活动聚焦学生创新成果, 入围决赛的选手依次展示桥梁设计作品,梁溪区教师 发展中心杨嘉辉老师在点评中说,这些作品融合科学 原理与艺术创意,充分体现了学生的工程思维与动手 能力,这是该校"九天揽月"工程实践坊学子们的一次 创意与实践的碰撞。

依托此次科技文化节平台,该校工程实践坊开展 了"探寻桥梁奥秘"系列活动,展现了学生科学探究与 工程实践能力,为师生搭建了学术交流与创新实践的 平台,这也是该校"初中物理跨学科项目式教学设计 与实践"课题研究的一次实践行动。

据介绍,该校《指向工程思维的初中物理跨学科 项目式教学设计与实践研究》课题获批成为无锡市 '十四五"规划课题并于今年3月开题,课题以"工程 思维"为核心,通过跨学科项目式教学,探索知识应用 与思维发展的双向进阶模式。

课题主持人杨贤老师在交流分享中阐述了课题 立项与研究的阶段性成果。一是教学模型落地,学校已 完成"VR摩擦力实验""智能密度计"等6个跨学科项目 开发,覆盖声、光、力、电、热五大物理主题;二是技术融 合突破,学校利用物联网技术、传感器、VR虚拟实验室, 突破传统实验限制。例如,在"滑动摩擦力"项目中,学 生通过调节虚拟参数优化机械设计,实现"探究-优化" 一体化学习;三是成果辐射推广,学校出版了校本教材 《物联网课程活动设计》,案例入选中国"美好课程十大 样本",并在央视《创意少年》栏目展示。

### 怀仁中学开展一场别开生面的"成人仪式+团队建设"社会实践活动

## 在团建中完成18岁成人



18岁,生命的战鼓擂响远方。在4月 温暖和煦的春光里,江苏省怀仁中学高三 全体学子迎来了他们的18岁成人礼,这 不仅是一场庄重的仪式,更是一次梦想的 启航。

2025年4月23日, 无锡鸿山梁鸿国 家湿地公园,怀仁中学2025届高三学生 成人仪式暨团队社会实践活动在这里举 行。学校打破以往成人仪式与高三毕业 典礼合办的形式,以一场别开生面的"成 人仪式+团队建设"社会实践,开启了学 子们迈向成年的重要篇章,这是该校连续 5年将传统成人礼与户外实践活动融合 的"擂鼓行动",也是学子们青春征程的启

"重要的不是我,而是我们",这是所 有团队活动的铿锵誓言。活动组织者、 该校政教处主任孙斌老师介绍说,除了 "成人仪式"活动,当天还开展了定向运 动、徒步、劳动实践、野炊午餐、鼓动人 心、珠行万里等一系列团队实践活动。 学子们在参加"穿越亚马逊"比赛、"领袖 风采"游戏、"动力绳圈"拓展三大项目活 动中,感受了团队的力量和价值。

18岁,不仅意味着年龄的增长,更标 志着责任与担当的开始。成人仪式活动 中,校领导为各班学生代表郑重颁发《宪 法》一书,学生代表面对《宪法》作庄严宣 誓,这也是每年成人仪式的一个固定节 目。《宪法》赋予每一个公民光荣权利和 应尽义务,今日冠笈,宪法启程,铮铮誓 言,字字千钧,学子们双手接过的不只是 墨香书页,更是18岁的担当。

"门"启行程,鹏程万里。今年的成 人仪式活动像往年一样设置了"成人门" "状元门"。"击师长之手,我们迎风而行; 跨成人之门,我们欢声笑语",学子们一

·击师长之手走过"成人门""状元门" 这标志着开启了他们完成成年仪式之后 的人生旅程

作为国家"八礼四仪"之一的成人仪 式,宣告成年责任的到来,也宣告青春号 角的响起。从锡北黄土塘这片土地出发, 怀揣梦想,奔赴远方,山河万卷,正待青衿 题名,这是每一个怀仁学子的青春号角。

自2021年首创"成人仪式+团队建 设"模式以来,怀仁中学不断丰富活动内 涵,今年还新增"鸿山生态保护"劳动实 践。未来,学校计划引入AI技术记录学 生成长轨迹,让每年的成人仪式都有独特 的数字印记。

"从今天起,你们将以独立的人格、 自主的意识,去拥抱这个世界",该校校 长张忠一在成人仪式活动讲话中寄语学 子们"常怀感恩之心,厚植家国情怀,将 个人理想融入时代发展"……"要像海燕 直面暴风雨的洗礼一样,勇敢地迎接生 活中的挑战,在挫折和奋斗中成长"



